

ние ненаучно». Поэтому можно выстроить занятия на основе работ протоиерея Михаила Дронова³⁸. Поначалу слушателям предлагается вспомнить и проанализировать динамику своих эмоциональных реакций на «незаслуженные» оскорбления. Как правило, они выделяют те же состояния, которые в поучениях преподобного аввы Доротея обозначены как этапы развития злопамятности (смущение, раздражительность, гнев и непосредственно злопамятность). При этом терминология может отличаться от святоотеческой, но суть остается прежней. Далее разговор ведется о том, как противостоять злопамятности на каждом из этапов ее развития, чтобы не допустить эскалации конфликта. Эффективным является сравнительный анализ поучений аввы Доротея и некоторых рекомендаций из современных светских изданий³⁹.

Таким образом, изучая и анализируя поучения аввы Доротея, педагоги не просто знакомятся со святоотеческим наследием, но убеждаются в его актуальности и жизнеспособности независимо от количества столетий, разделяющих автора сочинений и наших современников.

Ильошёнok Илья Николаевич

*магистр биологических наук, ассистент кафедры генетики
биологического факультета Белорусского государственного университета,
аспирант биологического факультета БГУ(Минск)*

**Биоэтические аспекты экстракорпорального
оплодотворения (ЭКО)**

Согласно отчётам Европейского общества репродукции человека и эмбриологии, в среднем одна из шести супружеских пар сталкивается с невозможностью зачать ребёнка.⁴⁰ Количество женщин в возрасте 20-44 лет, неспособных к зачатию как минимум в течение одного года, оценивается в 9%. Возможным выходом для таких людей является технология экстракорпорального (от лат. *extra* — вне, *corpus* — тело) оплодотворения (ЭКО). Суть технологии заключается в получении половых клеток матери и отца и оплодотворении женской яйцеклетки в искусственных условиях, вне организма матери, после чего начавший деление зародыш человека переносится в матку матери. В случае необходимости возможно использование донорских половых клеток либо отбор жизнеспособных сперматозоидов отца под микроскопом и введение в яйцеклетку с помощью микроиглы (англ. *Intracytoplasmic sperm*

³⁸ *Протоиерей Михаил Дронов*. Конфликтология преподобного аввы Доротея // Отцы, матери, дети: Православное воспитание и современный мир.—М.: Изд-во Московского подворья Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 2001. — С.138-147. *Протоиерей Михаил Дронов*. Дейл Карнеги, или авва Доротея? М.: Новая книга, Ковчег, 1998. — 144 с.

³⁹ Эмоционально-волевая саморегуляция : учебно-методическое пособие / *Авт.-сост. В.К. Абрамович [и др.]*; Под общ. ред. Р.П. Попок — Минск: БГУ, 2006. — 45 с.

⁴⁰ Официальный сайт Европейского общества репродукции человека и эмбриологии. URL: <https://www.eshre.eu/guidelines-and-legal/art-fact-sheet.aspx> (дата обращения: 25.12.2015)

injection, ICSI). При невозможности самостоятельного вынашивания можно прибегнуть к услугам суррогатной матери. В зависимости от местного законодательства, услуги ЭКО и суррогатных матерей могут быть также доступны для одиноких мужчин и женщин.

Несмотря на то, что технология ЭКО позволяет многим бесплодным парам иметь своих детей, она также порождает серьезные этические проблемы на различных уровнях. Среди них:

1) Использование донорских яйцеклеток, мужского семени, услуг суррогатной матери нарушает целостность брачного союза, нивелирует достоинство отцовства и материнства, нарушает право ребёнка знать своих родителей и воспитываться ими, может спровоцировать кризис идентичности у ребёнка.

2) Возможно появление на свет детей от мёртвых биологических родителей, чьи половые клетки были получены посмертно или законсервированы.

3) Уничтожение «лишних» эмбрионов нивелирует статус эмбриона как находящегося в развитии человеческого существа.

4) Коммерциализация суррогатного материнства.

С исключением указанных рисков и некоторыми оговорками ЭКО может являться морально допустимым для православных христиан в согласии «Основными социальной концепции Русской Православной Церкви».⁴¹

Игаэл Львович Йегуди

раввин, политолог, аналитик по вопросам демографического суверенитета и семейной политики БМКПОО «В защиту жизни и семейных ценностей» (Беларусь)

Подготовка общества к однополому «усыновлению»

Модель Овертона говорит об «окне возможностей», в рамках которого могут приниматься приемлемые государственные решения. Те или иные варианты развития событий воспринимаются обществом по шкале: немислимо, радикально, приемлемо, разумно, популярно, обязательно. Стратегическим переломом в общественном сознании является перевод варианта из «немислимого» в «радикальный»; а принципиальный успех политической тактики состоит в превращении радикального в приемлемое. «Институт социологии НАН является единственным в Беларуси научным учреждением, которое проводит комплексное и систематическое изучение белорусского общества»⁴², при это он ДОПУСКАЕТ постоянный опрос на тему «отношения

41 Иеромонах Димитрий (Першин). Экстракорпоральное оплодотворение: от медицины к биоэтике. // Портал «Православие и мир». URL: <http://www.pravmir.ru/ekstrakorporalnoe-oplodotvorenje-ot-mediciny-k-bioetike/> (дата обращения: 25.12.2015)

42 Роль политических партий в избирательной кампании в местные Советы депутатов [электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.belta.by/onlineconference/view/rol-politicheskikh-partij-v-izbiratelnoj-kampanii-v-mestnye-sovety-deputatov-689/>. — Дата доступа: 25.11.2015